К. А. Соболь, В. А. Короткевич Научный руководитель

паучныи руковооитель **Т. С. Алексеенко**

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПЛАТЕЖНОГО БАЛАНСА БЕЛАРУСИ И РОССИИ

Платежный баланс (ПБ) – это важный макроэкономический показатель, отражающий все внешнеэкономические операции страны. Сравнительный анализ ПБ Беларуси и России позволяет выявить структурные различия, ключевые источники валютных поступлений, уязвимости экономик и их интеграционные взаимосвязи. В современных условиях платежный баланс используется в рамках макроэкономического анализа и прогнозирования с целью установления основных параметров монетарной и фискальной политики. Он выступает в роли актуального источника сведения для системы национальных счетов и непосредственным образом применяется с целью установления актуальных макроэкономических показателей [1].

Платежный баланс Беларуси и России имеет как схожие черты, так и существенные различия, обусловленные масштабом экономик, структурой внешней торговли и зависимостью от различных факторов. Россия и Беларусь имеют разные экономические модели, и это отражается в их платежных балансах. Платежный баланс России традиционно профицитный благодаря значительным доходам от экспорта нефти, газа и других сырьевых товаров. Экспорт энергоресурсов формирует основную часть доходов текущего счета, что позволяет России поддерживать положительное сальдо. Беларуси, напротив, часто приходится сталкиваться с дефицитом платежного баланса, так как ее экономика сильно зависит от импорта, особенно энергоносителей. При этом экспорт Беларуси сосредоточен на промышленной продукции (тракторы, калийные удобрения, нефтепродукты), что делает ее платежный баланс чувствительным к изменениям внешнеэкономической конъюнктуры [2].

Основное различие между платежными балансами этих стран заключается в роли сырьевого сектора. Россия является одной из крупнейших мировых экспортеров нефти и газа, что обеспечивает стабильный приток валюты и формирует значительные золотовалютные резервы. Беларусь же не располагает крупными запасами природных ресурсов и зарабатывает на переработке российской нефти и экспорте нефтепродуктов. Экспортные доходы России также зависят от мировых цен на нефть и газ, что делает экономику подверженной сырьевым колебаниям. Однако зависимость Беларуси от поставок дешевых энергоносителей из России делает ее экономику уязвимой к изменениям в двусторонних отношениях и внешним шокам. Кроме того, Беларусь сильно зависит от российского рынка: около 50% белорусского экспорта направляется в Россию, что усиливает ее экономическую зависимость.

Баланс услуг обеих стран имеет свои особенности. Беларусь получает значительные доходы от транспортных услуг, в частности транзита российской нефти и газа через свою территорию. В то же время баланс услуг России чаще бывает отрицательным из-за импорта услуг, таких как туризм, транспорт и финансы. Баланс доходов в обеих странах отрицательный, что связано с выплатами процентов по внешним долгам и репатриацией прибыли иностранными инвесторами. Однако в России этот показатель значительно масштабнее из-за большего объема иностранного капитала, работающего в стране.

Россия характеризуется профицитным платежным балансом благодаря значительному экспорту нефти, газа, угля и металлов, который формирует основу ее доходов по счету текущих операций. Энергоресурсы составляют более 40% доходов бюджета и около 60% всего экспорта. Это позволяет России поддерживать положительное сальдо платежного баланса и накапливать значительные золотовалютные резервы — на 2023 г. они превышали 550 млрд долл. США, что делает российскую экономику более устойчивой к внешним шокам. Экспортные доходы России также зависят от мировых цен на нефть и газ, что делает экономику подверженной сырьевым колебаниям. В условиях санкций, введенных против российских энергоресурсов, страна постепенно переориентировала экспорт в Азию (Китай, Индия, Турция), что позволило сократить негативные последствия для платежного баланса [3].

Беларусь, напротив, часто сталкивается с дефицитом платежного баланса из-за высокой зависимости от импорта, особенно энергоносителей, и ограниченного экспорта. Экономика Беларуси ориентирована на переработку нефти, поставляемой из России по льготным ценам, и экспорт нефтепродуктов. Однако к ключевым статьям экспорта также относятся калийные удобрения, сельскохозяйственная продукция, машины и оборудование. Около 50% белорусского экспорта направляется в Россию, что подчеркивает ее экономическую зависимость от этого партнера. При этом Беларусь получает значительные доходы от транспортных услуг, включая транзит российской нефти и газа через ее территорию, что частично компенсирует дефицит счета текущих операций.

Санкции также по-разному влияют на платежные балансы этих стран. Россия испытывает давление со стороны западных санкций, что ограничивает доступ к международным рынкам капитала и сужает экспортные возможности, особенно в отношении нефти, газа и технологий. Беларусь, находясь под санкциями ЕС и США, также сталкивается с ограничениями на экспорт ключевых товаров, таких как калийные удобрения, что усугубляет ее платежный баланс. Однако Россия остается для Беларуси главным экономическим партнером, обеспечивая ее дотациями, льготными ценами на газ и кредитами.

Таким образом, платежный баланс России характеризуется профицитом текущего счета, устойчивыми золотовалютными резервами и значительной сырьевой зависимостью. В то время как Беларусь имеет больший дефицит, обусловленный импортозависимостью, ограниченными резервами и высокой зависимостью от России. Основными вызовами для обеих стран остаются сырьевая ориентация экономики и влияние внешнеэкономических факторов, таких как колебания цен на энергоресурсы и санкции. Для улучшения платежного баланса Беларуси важно диверсифицировать экономику, снижая зависимость от российского рынка, а России – развивать несырьевые отрасли и привлекать инвесторов, несмотря на санкции.

Список использованной литературы

- 1. **Платежный** баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией // Национальный банк Республики Беларусь. URL: https://www.nbrb.by/publications/balpaybelrus/balpaybelrus2022_1.pdf (дата обращения: 17.03.2025).
- 2. **Общие** положения о платежном балансе Беларуси и России // Национальный банк Республики Беларусь: https://www.nbrb.by/statistics/BalPayBelRus/General/ (дата обращения: 17.03.2025).
- 3. **Платежный** баланс Российской Федерации // Банк России. URL: https://cbr.ru/Collection/Collection/File/47809/Balance_of_Payments_2023-4_17.pdf (дата обращения: 17.03.2025).